Klausur zur Vorlesung OC-Il im SS 2006 (18. Juli, 9% - 11°%)

Vorname: Matrikel-Nr.:

Nachname: Studiengang / Semester:

Beantworten Sie die Fragen so knapp wie méglich (Strukturen) aber so detailliert wie nétig direkt unter den
Fragen. Rickseiten (=Schmierblatt) und extra Blatter werden nicht gewertet!
Aufzeichnungen, Biicher & rétliche Farben sind verboten. Max: 60 Pkt.; bestanden ab 30 Pkt.

Aufgabe 1 “° Erklaren Sie:
a) Et-H — Et-Br

b) Et-Br — Et-H

¢) Acetaldehyd — Propen

d) Ethylacetat — B-Keto-Ester

e) Aceton — Propen




Aufgabe 2 “"¥ Erklaren Sie:
a) Benzol — Phenylfluorid

b) Benzol — Benzylchlorid

C) (S)-1-Phenylethanol — (R)-1-Phenylethanol

d) Phenol — ortho-Allylphenol

e) Benzoesaure — Anilin



Aufgabe 3. Erklaren Sie die Synthese detailliert:
Isopropanol —» 2-Methyl-3-butin-2-o0l — ? — 2-Methylbutadien (Isopren)

Aufgabe 4. ™", Erklaren Sie thermodynamisch, kinetisch und mechanistisch warum und
wie die Reaktion ablauft, benennen Sie exakt die Produkte: Isopren % s C oH,¢ (s0mer®



Aufgabe 5. ", Erklaren Sie mechanistisch ausfiihrlich - Am- €hem- Soc. 1976, 98, 4594).
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Aufgabe 6. Erklaren Sie die stereospezifische Bildung eines bicyclischen Endprodukts:
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Klausur zur Vorlesung OC-ll im SS 2006 (18. Juli, 9 - 11°%)
Vorname: Ma it do Matrikel-Nr.:

Nachname: Mustes sleds Studiengang / Semester: (L. /¢ I3

Beantworten Sie die Fragen so knapp wie méglich (Strukturen) aber so detailliert wie nétig direkt unter den
Fragen. Riickseiten (=Schmierblatt) und extra Blitter werden nicht gewertet!
Aufzeichnungen, Bicher & rétliche Farben sind verboten. Max: 60 Pkt.; bestanden ab 30 Pkt.

Aufgabe 1 " Erklaren Sie:
a) Et-H — Et-Br
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b) Et-Br — Et-H ‘
e -
gens Lo 618 X% S0 ¢ fou)nr

c) Acetaldehyd — Propen oy e

2 ° U MeHRr © >
(! — D 0 /
SNH 30 “+W—%o He
Vj‘apo{l

d) Ethylacetat — B-Keto-Ester (.05 €~ Vol
0

® @2
Mo~ OE{ ) . O EC.
Aoy =" ok, Dot K fost 5

OES
~ Efott e Adu. ™ ~MeoF

e) Aceton — Propen

@
o 4, oW I4 @
LA{H_:; /[\ — D <A ‘-—-——,@b /\
~ ~H
WL gaep e



Aufgabe 2 "™ Erklaren Sie:
a) Benzol — Phenylfluorid
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Aufgabe 3. " Erklaren Sie die Synthese detailliert:
Isopropanol — 2-Methyl-3-butin-2-ol — ? — 2-Methylbutadien (Isopren)
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Aufgabe 4. "™, Erklaren Sie thermodynamisch, kinetisch und mechanistisch warum und
wie die Reaktion abléuft, benennen Sie exakt die Produkte: Isopren #%°¢) 5 C,oH,g (50
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Aufgabe 5. "%, Erklaren Sie mechanistisch ausfiihrlich - Am: Chem. Scc. 1976, 9"’ o)
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Aufgabe 6. "™ Erklaren Sie die stereospezifische Bildung eines bicyclischen Endprodukts:
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